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Prírodné duklianske bojisko je svojím spôsobom raritou tak pre domácich, ako aj
zahraničných návštevníkov. Pamätné miesta historických bojov — duklianske bojisko a pa-
mätníky na Dukle a vo Svidníku — boli uznesením vlády ČSSRč.251/62 vyhlásené za národ-
nú kultúrnu pamiatku. Tento rozsiahly prírodný areál sa rozprestiera v dizke takmer 20 kilo-
metrov.

Vráťme sa ale do histórie. Uchovanie tejto pamiatky z obdobia druhej svetovej vojny sa
viaže ku Karpatsko-duklianskej útočnej operácii, ktorá sa začala 8. septembra 1944 na po-
moc Slovenskému národnému povstaniu. Táto vojenská operácia, čo do rozsahu, významu
bojov a počtu strát, nemá v česko-slovenských štátnych a národných dejinách obdobu. Prá-
vom jej patrí čestné miesto v našej vojenskej histórii. Preto myšlienka zriadiť prírodné duk-
lianske múzeum vznikla u priamych účastníkov týchto bojov už v roku 1946. Ňou vyjadri-
li potrebu citlivo riešiť zachovanie pamiatky padlých duklianskych bojovníkov pre ďalšie
generácie.

Prírodné múzeum na Dukle malo byť pomníkom, svedectvom a zároveň aj výstrahou pre
generácie, aby sa podobné tragédie v našich dejinách už neopakovali. Myslím si, že autorom
týchto myšlienok sa podarilo zrealizovať to, čo návštevník na Dukle hľadá. Od samého za-
čiatku bola pri realizácii tohto zámeru armáda a po celé obdobie až dodnes pomáha pri udržia-
vaní tejto, u nás ojedinelej, vojenskej pamiatky. S výstavbou jednotlivých objektov v prírod-
nom areáli sa začalo v roku 1959, keď sa na poľsko-slovenskej hranici na Dukle postavila
drevená vyhliadková veža, kde počas bojov na slovenskom území dočasne postavili pozoro-
vateľňu veliteľa 1. čs. armádneho zboru v ZSSR. V tom istom roku sa začalo vo Vyšnom Ko-
mátniku s rekonštrukciou bunkrov štábu 3. čs. brigády. Práce pod dozorom armády vykoná-
vali zväzarmovci, a tak prírodné duklianske múzeum bolo po etapách sprístupnené pre verejnosť
na 20. výročie Karpatsko-duklianskej operácie. Z hľadiska historického treba o tomto mieste
povedať, že v čase od 18. do 24. novembra 1944 bol v lese Mativka vo Vyšnom Komárniku
umiestnený štáb veliteľa 3. čs. brigády. Odtiaľ podľa rozhodnutia veliteľa sa organizoval a ria-
dil boj o východ z Karpát, zabezpečovala sa súčinnosť so susednými sovietskymi jednotkami
a staralo sa o bezpečnosť ľavého krídla čs. zboru i 38. sovietskej armády. Prácu štábu v tom-
to období a jeho bezpečnosť priamo ohrozovala paľba batérií 1. a 3. čs. brigády a 305. stre-
leckej divízie, ktoré sa pre nedostatok vhodných priestorov sústredili na malom priestore ne-
ďaleko od štábu 3. čs. brigády pri Vyšnom Komárniku. Po dobytí výšiny 532 Obšár sa
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